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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők; hol a pontos szétküldésről 

zotdákodva van 
rrna 

Kolozsvár követjetültje. 
Vétkezném Kolozsvár város választó 

polgárságának, tiz évi ottan lakásom alatt 
bőven átismerhetett politikai józansága ellen, 
ha azt hinném, hogy e müvelt város mult 
országgyülési követe s mostani követjelöltje 
mellett szükség volna a napi irodalom terén 
szót emelni, de talán sértené ez magát a je- 
löltet is, hogy ha soraimon legkevésb aggo- 
dalmaskodás is lengene át, mire okot, azt 
hiszem, semmi sem szolgáltat — s ha lszó 
lok mégis, mentsen az, mert, mint kolozsvári 
birtokos, e város választó- polgárai közé tar- 
tozom, s e hely, mint tiz évi küzdelmes mü- 
ködésem tere, emlékezetében is kedves előttem. 

Soraim tehát nem arra irányulnak, hogy 
gróf Mikó jelöltségét támogassák, felszóla- 
lásom s hazafi kérésem iránya az: tisztelnők 
meg magunkat erdélyi részekben lakó pár- 
tokul azzal, hogy gróf Mikó ellenében el- 
lenjelölt ne lépnék fel Kolozsvárott. Ez irány- 
ban józan politikai érzületünk teremthetne 
hathatós közvéleményő 

Igaz, hogy a politikai küzdelmek rideg 
itélőszéke előtt nincs semmi nagyság, mely 
az ellenvéleményüek visszalépését joggal kö- 

vetelje, vannak azonban egyének, kik a nem- 
zet életében pharoszként világitottak, kiknek 
müködésében öszpontosult a nemzetnek párt- 
különbség nélküli küzdelme, s kik iránt a 
kegyelet érzelmei csak megtisztelik pártkü- 
lönbség nélkül azokat, a kik arra fogékonyak. 

Gróf Mikó historiai, politikai szereplé- 
sét akkor kezdette meg kiválólag, mikor az 
agyagfalvi székely nemzeti-gyülés elnökleté- 
vel megbizatott, s habár az akkori viharos 
idők közt nem sikerült e gyülést kellő me- 
derben tartania, a nemzeti érzelem és politi- 
kai bátorság bizonyitványai feltüntek azalatt. 
Forradalomra csapván át a nagy reformokat 
szült alkotmányos küzdelem, gróf Mikó el- 
vonult, mint többen, a kik a forradalom ve- 
szélyeit hazánkra nézve előre belátták. 

A forradalom rémes és gyászos követ- 
kezményeiben valósultak azon előaggodal- 
mak, melyeket gr. Széchenyi, Deák s többen, 
s köztük gr. Mikó is beláttak. A zsarnok- 
ság gyilkolt, üldözött, s a reactio proselitái 
germanisálni akarták a nemzetet, lelökve 
minden magyart a hatalom teréről, nemze- 
tünket akarták megsemmisiteni, mely egye- 
dül birt hazánkban élet- és erőképességgel 
a politikai ellentállásra. Gróf Mikó első sor- 
ban látván nemzetiségünket megtámadva, ha- 
zafi áldozatkészségét s munkásságát, első sor- 
ban ennek védelmére szentelte. A nemzeti 
szinházat, melyet Urbán német szinészek ke- 
zére adott, visszaszerzé a nemzeti müvészet- 
nek, s pár éven át a szinészek szükségeit 
saját pénzéből fedezte, a hanyatló gazdasági- 
egyletet új életre serkentette, miáltal a nem- 
zet fiai egymással szerves összeköttetésbe 
jöhettek; szerencsés voltam a Bécsben meg- 
jelenő egyedüli magyar lapban az erdélyi 
muzeum eszméjét megpenditeni; gróf Mikó 
a mindenre figyelő vezérférfiu, méltatta ez 
eszmét, oda szentelte ez intézetnek szép park- 

ját, s nagy áldozata mindenkit áldozatra lel- 
kesitvén, Kolozsvár és az ország egy újabb 
intézettel s az elhagyott, üldözött nemzet 
újabb érintkezési ponttal lett gazdagabb. 

Végre 1856-ban ez addig előkészitett 
politikai küzdelem megszólalt, gr. Mikó meg- 
alapitá a „Kolozsvári Közlöny*-t, s miután 
Vidában csalódott, engem hivott meg e lap 
élére, s igy lett szerencsém e férfiuval több- 
ször érintkezhetve, meggyőzöődnöm nemes 

buzgalmáról hazafisága- és ovaglasságáról 
valamint az 1861-diki küzdelem alatt életét 
koczkáztatni képes politikai bátorságáról. A 
mit ő másfél évtized alatt alkotott, az mind 
Kolozsvár fényét emelte, s onnan, mint köz- 
pontról sugárzott ki Erdélyre, megvetvén 
azon összetartás s egyetértés alapját, mely 
minket erőssé tett 1862-től 1865-ig folyta- 

tott passiv ellentállásunkban. 
Küzdelmünk végre győzött, s midőn 

gr. Mikó diadalmas pártjától hajlott kora 
daczára elvállalta a miniszterséget, a pro- 
gramm, mit törekvése czéljául nyilvánitott: 
Erdély teljes uniója, s a kolozsvár-brassói 
vasút volt, szárnyvonallal Maros-Vásárhelyre, 
e vasút, mely Gácsország felé ágazása által 
is e terület központjává teendi Kolozsvártt, 

s Bukovina felé vonulásában második köz- 
ponttá M.-Vásárhelyt. 

Isten megadta érnünk, hogy gr. Mikó 
programmja legnagyobb részben már törvény- 
nyé vált. 

Azt mondják erre azok, kik szeretik a 
hazafi nimbuszt letépdelni : gr. Mikónak eb- 
ben kevés érdeme van; hallgatagságát s csön- 
des müködését tétlenségre magyarázván, el- 
vonni kivánnák töle az érdem koszoruját. 

Azonban máskép itél e részben maga 
az ellenzék – egyik szélsőbb embere, Lud- 
vigh, ki 1862-ben mondá ki a famosus in- 
compatibilitás eszméjét. 

Ezt mondja Ludvigh gróf Mikóról az 
idei „Hon* 16-dik száma főczikkében : 

„Mikor a magyar miniszterium az erdélyi, 
vagy, mint a társulat nevezi, a keleti vasút iránt 

Waring és Bischofeheimmal szerződött, szerencsél- 

tettük őtet e sikerült választás miatt. S ezt ismé- 

teljük, akkor mikor a reclammeal egy időben a te- 
legraph a gróf Mikó és Gorove urak közti tárcza- 

cserét jelenti, és a mikor a háboru kanoczai közel 
járnak a puskapórhoz. 

Nem levén a tárczacserének titkaiba, sem in- 

dokaiba, sem politikai, vagy közgazdasági, de még 

bureaui czélszerüségébe sem beavatva, mi akkor, 

mikor gróf Mikó úr a közlekedési tárczától elbú- 

csuzik, kimondhatjuk: hogy ha az erdélyi vasútat 

mnem adja vala oly megbizható kezekbe, mint a ne- 
vezett társulat, valászinüen azon sorsa leende, mint 
a kassa oderberginek. Reméljük, hogy mire a háboru 
kitörend, meglesz az erdélyi kereskedelmi s stra- 
tegiai vasút is, a melyet az osztrák kormány foly- 
vást akadályozott, de melynek létesitése gr. Mikó 
úr érdeme lesz.6 : 

Im az ellenzék egyik legfőbb corifaeusa : 
megadá gróf Mikónak az érdemet oly viv- 
mányért, melynek jó eredménye első sorban 
háromlik Kolozsvár városára. : 

És nincs semmi hizelgés abban, ha ki- 
mondom, hogy Kolozsvár büszke lehet kö- 
vetjelöltjére, ugy multjáért, mint jelenéért; 
de midőn az ellenpárt ott a központon ily 
elismerést szavaz e férfiunnak, ugy hiszem, 
az ő multja és jelene egyaránt megérdemli 
mindenik kebli párttól, hogy ellenjelöltet Ko- 
lozsvárott fel ne léptessen, mert az ö poli- 
tikai müködése oly irányban halad előre, 
melyet minden pártkülönbség nélkül az egész 
nemzet forrón óhajtott. : 

Vagy ha az ellenzéknek kedve lesz el- 
lenjelöltet fölléptetni, ám mi büszke hivatko- 
zással mondhatjuk, állitson ki soraiból egyet- 
len embert, a ki Kolozsvárért, a ki Erdély- 
ért annyit tett és annyit áldozott, mint gróf 
Mikó Imre! 

M.-Vásárhely, jan. 24. 1869. 

Dózsa D. 

Pest, február 1. 1869. 

(r. 1.) Azon több lapban fölmerült hirt, mely 
szerint az országgyülés f. év ápril 3 dikára volna 

összehivandó, nem tartottam szükségesnek tudósítá- 

som által is terjesztetni, mert mindjárt az első pil- 

lanatban valószinütlennek tartottam, tudván azt, 
mennyi időt vesznek igénybe a választásokat meg- 

előző munkálatok, s ezek között első rendben a 

választók összeirása. 
Föltevésemben nem csaléódtam. 
Jól értesült forrásból meritett értesülésem 

nyomán tudniillik szó sincs arról, hogy az ország- 

gyülés már ápril 3 dikára gyüljön egybe. 

Azonban a valószinü határidő nem esik sok- 

kal meszszebb. : 
Legújabb tudósitások szerint 

ugyanis f. é. ápril 20-ika körül fogössze- 

ülni az országgyüűlés. 
. 

Fgyébfránt a terminus határozott kitűzése 
iránt mogst folynak a Bécsben időző miniszterelnök 

közbejöttével a tanácskozások, kinek visszaérkezése 

után alkalmasint azonnal megtörténik a törvény- 
lozótestület hivátalos ögszehbivása. 

Addig, azaz az országgyülés egybeüléseig 

mindenesetre meg lesznek már határozva az erdélyi 

gouberninm feloszlatásának módalitásai, valamint a 

rendszer, melynek alapján a főkormányszék meg- 

szüntetése után felállitandó királyi biztosság 
szerveztetni fog, és a hatáskör is, melyre a királyi 

biztos működése szoritva leend 

Az ex professo gyanusitók, kiknek minden 

napi kenyere a kákán is csomót keresni, örömüket 

lelik abban, ha azt kürtölhetik, hogy a királyi 

biztosság sem lesz egyéb, mint gubernium en 

miniature. « 

Ezen aggodalmat gerjeszthető reményökben 

azonban csalódni fognak, mint csalódtak már any- 

nyi más alkalommal is. 

Az erdélyi királyi biztosság cs up án ez lesz, 

nem pedig gubernium. 
Fellállitását főleg három körülmény tette 

nemcsak kivánatossá, sőt határozottan mondhatjuk : 

nélkülözhetlenül szükségessé. 

Először: az alapigazgatóság , az ez alá 

rendelt igazoló, liduidáló és fizető hivatalok, s kü- 
lönösen a kárpótlási papirok aláirásának ellenörzése. 

Másodszor: az államrendőrség. 

Harmadszor: az erdélyi viszonyok 

ismertetése. 

Mi, a Királyhágón innen, kénytelenek va- 

gyunk elismerni – ha igazságosak akarunk lenni 

— hogy az erdélyi viszonyokat nem ismerjük elég- 

gé, de nem is ismerhetjük, mert nem tanulmá- 

nyoztuk, gyakran tehetnénk tehát a legjobb akarat 

mellett is oly lépést, a mely az ottani érdekekkel 

merőben összeütköznék. 

Nincs e ennélfogva mellőzhetlen szükség oly 

közegre, a mely az ottani állapotot specialis hiva- 

tása szerint közelebbröl tanalmányozta, tehát tüze- 

tesebben ismervén, azt a kormánynyal megismer- 

tesse annak itt meleg szószólója legyen? 

De bizony van, még pedig annyira, 
hogy maguknak az erdélyieknek állt 

volna különös érdekükben ily közeg, 

t. i. a kir. biztosság felállitását sürget- 
ni, erélyesen követelni, ha annak szük- 
ségességéről nom is lett volna a kor- 

mány áthatva. 

Ezt fényesen fogja igazolni a jövő. 

És azért nyugodtak lehetünk; a kir. biztos- 

ság nem lesz „gubernium in copiad — miként né- 

melyek prognosticálni szeretik, hanem Erdélyre 
nézve valóságos üdvöt árasztó, közvetitő gyakor- 

lati intézvény. 

Tilt levél 
kolozsvári róm. cath. plebánus Lönhard 

Ferencz ő méltóságához. 

Főtisztelendő úr! Fötisztelendőséged m. hó 
30 án egy r. kath. ifjut s egy helv. hitvallásu haja- 

dont a t. piaristák helyheli templomában az oltár 

előtt összeesketett s szövetségüket megáldotta. 

Köztudomásu dolog, hogy a róm. cath. egy- 

ház hitelvei s fegyelmi szabályai értelmében ve- 
gyes házasságok esetében oltár előtti esketésnek s 

egyházi áldásnak helye csak azon esetben lehet, 

ha az illető protestans fél a születendő gyermekek- 
nek, nemökre minden tekintet nélkül, a cath. val- 

lásban való nevelésére magát reversalis adás által 

kötelezte. 

hó 30 kán kelt breveje s annak nyomán az 1858-i 
esztergomi tartományi zsinat a magyar- és erdély- 

országi cath. lelkészeknek határozottan azt rendeli, 

hogy „azon esetben, ha a prot. fél rever- 

salist nem adott, egyházi áldásnak he- 
lye nincs s a házasság akép kötendő, 

hogy a cath. lelkész csak közönséges 
papi ruhájában, nem pedig egyházi öl- 

tönyében (stola, 
a templomban, hanem vagy a papilak- 

ban, 

nélkül, 
vet hanznádná akár imákat vagy egyéb 
szent cselekvényeket teljesitene, egye- 

dül a jegyeseknek nyilatkozatát a há- 
zasságba való kölcsönös megegyezés 

iránt két vagy három tanu jelenlétében 
elfogadja és azt az anyakönyvbe beve 

zetkő (Lásd Konek Sándor cath. egyházi jogtana 
627 s követ. lap.) sool 

Midőn tehát főtisztelendőséged a fennebb em- 
litett vegyes házassági szövetséget a t. piariaták 
templomában az oltár előtt, egyházi öl- 

rochetum stb.) sem nem 

XVI. Gergely pápának 1841 ben april 

vagy más tisztességes helyen, a 

hogy akár a szertartásos köny- 

nines más lehetőség, mint az, hogy főti 

jele; és setkezani 

ib 

T0H 

hasz 
teljesitve megkötötte s 

ház áldásában részesité; 

vagy az idézett pápai bróve s 

tart. zsinat világos rendeletét, tehát saját egyháza 
hit elveit s fegyelmi szebalyai sértette me, t 

vagy a helv. hitvallásu hajadontól a szüle- 
tendő gyermekek vallásos nevelését, illetöleg rever- 
salist vett s igy Magyarország szentesi t törvé 

nyei ellen követett el sérelmet. eg süra 

Az első esetben főtisztelendőséged eljárásához 
semmi szavam, teljességgel nem tartozván rám, 
hogy saját egyházi hitelveit s fegyelmi szabályait 

mennyiben tartja tiszteletben. De miután azt, hog. 

főtisztelendőséged ilyesmit követne el, föltenni sines 

jogom, nem marad egyéb hátra, mint sodik 
eset töltevése, melyet hallgatásaal mellőznöm lelki- 
pásztori elhivatásom s bazám törvényei iránt érzett 

tiszteletem egyaránt tiltják. Nem is emlitve ugyanis 
azt, hogy a reversalis követelése az illető prot. fél " 
lelkiösmeretbeli szabadsága ellen elkövetett valósá- 

gos merénylet s a ker. vaállás legmagasztosabb el- 

veivel, a kölcsönös türelemmel és szeretettel hom- 

lokegyenest ellenkező erkölcsi kényszer ; elégnek 

tartom, mellőzve régibb törvényeinket, egyszerüen 

utalni az 1868-ban decz. 8 án urunk kir: 
tal szentesitett 53.dik törvényczikk 12. dik 
mely határozottan kimondja, hogy v 
házasságokból született gyermek 

zül a fiuk atyjuknak s a leányo 
juknak vallását követik, s az e 

lenkező bármily szerződés vagy 
vény ezentul is érvénytele 
esetben sem birhat jogerővel. 

k 
emmi 

vlemi 

dlene apva v 
A törvény ily határozottan rendelkezvén s 

annak tiszteletben tartása kivétel nélkül mindnyá- 
junknak legszentebb polgári köte evém bát hátor 
vagyok fötisztelendőségedhez a nyilváno osság s szine Ő 

előtt azon kérdést intézni, hogy miután 

dőségedet saját hitelvei s fegyelmi szabá yai 

hütelenséggei vádolni nincs jogom, s net 

séged az emlitett helv. hitvallásu ekel d 
öt oltár előtt egy cath. ifjuval 
egyház áldásában részesité, a törvény re 

ellenkező reversalist vett, — minő jog 
va cselekedte ezt? 
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ifgfe no 10 
Azon esetben, ha föllertelendőséged ekér 

désemre a választ megtagadná, nyiltan an 
ná jelét, hogy a más vallásfelekezetüek szentesi- 
tett törvények által biztositott jogainak s lelkiös- : 

meretbeli szabadságának tiszteletben ma- 
gát kötelezettnek nem érzi s annálfog engemet 
följogosit, hogy saját egyházam tagjai s sibit orzo. 
saim érdekében fötisztelendőséged k 

maradtam Kolozsvár, 1869. február 1.s én 
kitünő tisztelettel ansozaliv 
Szász e s, snot az 

Választási moz 
aenotjov a és 

B. Kemény Gábornak a vacl 
1869.iki január 27kén Gyula-Fejérvártt 

választói előtt mondott. cbss méde 
Fsbk- és Hoz marbnos 

nyainkat azokkal, elyek a kibékülés előtt 
mjogi désekben tk 

s. Mm- 

ké 

a ezadag jóllétét biztosi éeszköz a, a 

nemzetnél azonban a szegénység egyértelmű ko- 
runkban a csekélységgel, a tehetlennégg 

szegény nemzet szabadvága, sőt léte 
is korunk 

nak mely a a



Távol legyen én tőlem állitani, hogy mi
nden 

ugy van már és legjobban, a mint van. Hitetlen
dl, 

sőt, megvallom, lenézéssel fordulok el azon politi- 

kustól, ki hinné, hogy valamely ország kus
zált vi- 

szonyait egyszerre rendbe lehetne hozni; a ki hi- 

szi, hogy oly törvényeket, oly alkotmán
yt tud, me- 

lyek a tökély netovábbját elérték, 
melyek képesek 

lennének egyszer mindenkorra, bár
hol is boldo 

got teremteni. Ilyes valami ez árnyékvilágbán a 

azt is politika mezején nem terem. De azt állito
m, 

a kibékülésre a legégetőbb szükség volt; 

állitom, hogy a kibékülés azon módj 

lehetséges, mely keresztül vitetett. Áll 

kibékülés törvényei átalán véve a lehető leg 
mostanra, mert jobbat senki sem ösmer. Olyanok 

ezek egyszersmind, melyek nem zárják ki a vál- 

toztathatás, javitás, egyszerüsités lehetőségét: a 

jövendőnek, az élet gyakorlatának lesz feladata 

bennök mindazon változtatásokat megt
enni, melye- 

ket a józan ész és méltányosság fognak
 igényelni. 

Már most neki fogni a változtatásnak 
mig alig lép- 

tek életbe, s jobbat senki sem tud, o
lyan lenne, mint 

ama gazda gazdálkodása, ki nem akarván meg- 

várni az aratást, idő előtt, már májusban neki fog- 

na levágni szárba indult búzáját. 

A legfőbb hazafiui feladat jelenleg 
szerintem : 

a kibékülést mint bevégzett tényt, min
t szilárd ala- 

pot elfogadván a belreformok terméke
ny mezejére 

térni. 

Nem akarom most vizsgálni miért, de bizo- 

nyos az, hogy hazánk igen sok tekint
etben a civi- 

Hisált államoktól messze hátra maradt. Ha a tör- 

vényhozási, a közigazgatási, az igazságszolg
áltatási 

és még inkább, ha a közgazdasági az ipari 
viszo- 

nyokat tekintjük is, ki fog tünni hazánk elmara- 

dottsága. 

Maga a választási törvény sem felel 

meg mindenben a méltányosság követeléseinek. 

Jelenleg Magyarországon és Erdélyben a választá
si 

törvény nem egyező; hogy annak mindenesetre 

egyezőnek kellene lenni, megvallom én, ki nem 

vagyok korunk nivelláló hajlamának bámulója, 

nem értem. De annyi bizonyos, hogy teszem a 

magyarországi választó törvény azon határozata, 

mely a régi urbéri telkek szerént szabja meg bizo- 

nyos esetben a választó képességet, csakugyan el- 

avult intézmény. 

A kir. kormányszék közelebbről, miután 

neki magának önállása a miniszteriummal szemben 

nem lehetett, fennállania azonban a törvény értel- 

mében kellett és igy az igazgatás az ö közbejöt- 

tével, tanácsa meghallgatásával, és minden általa 

(örtént Erdélyben, csak gátjára volt a dolgok me- 

netének, nem előmozditására. Nincs miért azonban 

itt róla külön szóljak, mert feloszlatása törvénybe 

van igtatva : május első napján úl nem fog létez- 

ni, és hajdani fényes pályáját dicstelenül végzi be. 

Annál többet lehet azonban szólani a megyék- 

ről és átalán a törvényhatóságokról, melyeknek vi- 

szonya még mindig nincs megállapitva a felelős 

parlamentáris kormánynyal szemben. 

Előttem e tekintetben annyi bizonyosnak lát- 

szik, hogy az igazságszolgáltatás nem maradhat a
 

törvényhatóságoknál. Felfogásom szerint, az itélő 

hatalmat függetlenebbül gyokorolják és az egész or- 

szágra nézve egyszerübben választás alá nem jövő, 

kormányi kinevezéstől függő, elmozdithatlan hiva- 

talnokok, kik lehetöőleg keveset politizálnak. Az is 

világosnak látszik előttem, hogy, habár belkormány- 

zati jogát, képességét felkivánom tartani a törvény- 

hatóságoknak, helytelen lenne azokat ugy rendezni 

be, hogy mikor nekik tetszik a felelős kormány 

rendeletének ne engedelmeskedjenek, vagy Isten 

tudja mennyi idő eltelte mulva legyenek kötelesek 

azokat végrehajtani. Továbbá világosnak tetszik az, 

hogy a törvényhatósági bizottságok minden értel- 

mes elemet, minden életképes érdeket, és pedig 

egymással helyes viszonyban kell képviseltetni; 

gondnak kell azonban arra is lenni, hogy a bizott- 

ságok eléggé független, önálló elemekből álljanak, 

hogy minden, talán csekély külhatás fel ne for- 

gassa nézetüket, hogy a divatos eszmék bábjává 

ne váljanak. 

Az igazságszolgáltatásnak egész rend- 

szerint meg kell változtatni. Mint tudatik, jelenleg 

itt nem ugyanazon magánjog van mint Magyaror- 

szágon, azonban a perlekedési eljárás, az itélőszé- 

ek itéletei nem annyira rendezett törvényeken 

alapulnak, mint az egyszert szokáson, a gyakor- 

laton, büntető törvénykönyv éppen nincs. Az oda- 

való szokás és gyakorlat a jog igényeinek meg 

nem felelnek; az pedig mi itt van, minálunk ide- 

gen és gyülölt: ott is, itt is meg kell a létezőt vál- 

toztatni. 
Akár merre tekintek azonban mindenfelől, a 

teendők az eligazitandó ügyek egész özöne tünik 

előmbe. Egyik oldalon a népnevelés és tan- 

intézeteink újabb berendezése szerfelett fontos 

kérdéseivel találkozom; másik oldalon a tagosz- 

tály, a legelő és erdő elkülönzés, és mezei 

reondörség igényei sürgetnek. Itt az országos 

financia viszonyainak jobb, helyesebb elintézése az 

adök igazságossága vonja magára figyelmünket, 

hogy ne legyen pl. egészen külön saját adója, az 

átvámokban, egy oly vidéknek, mint ez van tény- 
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más helyt útvámot nem fizetnek ; amott meg az 

ország anyagi viszonyainak helyesebb
 ki- 

aknázása, új jövedelmi források nyitása az orszá- 

gos közlekedési hálózat kiegészitése. És e 

legutóbb emlitett ügyben nem szabad a gözerejü 

mozdony vasútak mellett egészen mellőzni a sok- 

kevesebbe kerülő és kisebb forgalmu, rövid 

vondloknáb különösen teherszállitásra igen czélirá- 

nyos lova vasútakat, melyek bizonyosan igen 

jó szolgálatőt tennének Erdély némely vidékein is; 

és nemvszabad figyelmen kivül hagyni a szárazi, 

a vasúti gyors közlekedés mellett a vizit és ezek 

közt minden lassusága mellett a leglassubb csa- 

tornait sem, mert a vizi közlekedés átalán véve 

sokkal olcsóbb a szárazinál, és mert sokkal na- 

gyobb teher összegeket lehet már csekély csatornán 

tovább szállitani, mint a legkitünőbb vasúton. A 

csatornák fontosságát pedig még ezeken kivül az 

is emeli, hogy irrigatióra használhatók fel. 

Mint már emlitettem éppen, hogy az érintett 

és még sok más politikai és közhasznu kérdésben 

sikerrel lehessen előhaladni, kerülendőnek vélem
 a 

passiv ellentállás, a folytonos negatiók meddő po
li- 

tikáját; elitélem a baloldal politikáját, mely se
m nem 

practicus, sem nem liberalis, sem nem öntudatos. 

Szerintem leghelyesebb úton járnak azok, kik el- 

fogadván a kibékülés tényleges és törvényes
 alap- 

ját a belreformok alkotmányos és okszerü útján 

kivánnak haladni. Ez politikai hitvallásom. 

Végezetre még egyet. Hátra van még, m
iután 

mostanig nem volt alkalmam személy
esen találkoz- 

ni a lefolyt országgyülés óta tisztelt válasz
tóimmal, 

hátra van szives köszönetemet mondani
 azon meg- 

tisztelő bizalomért, mely szerint az 1863-diki sze- 

beni ugynevezett országgyülés óta, a magyarok 

onnan való visszavonulása után ismé
telve, további 

1865-ben az ugynevezett kolozsvárira, és végre 

1866 elején, mostan éppen három éve, a valódi 

magyar országgyűlésre, a pestire, képviselőjöknek 

választottak meg. Fogadják érte ismételt szives 

köszönetemet. 

Küküllömegye, jan. 28. 1869. —
 Tegnap 

érte végét a folyó hó 26-án összehivott
 rendkivüli 

bizottmányi gyülésünk, melynek főtárgy
a a közép- 

ponti bizottmány megválasztása volt. 

Az első napi ülés kényes oldalát tulajdon- 

képpen azon kérdés eldöntése képezte, ho
gy a me- 

gye választó kerületekre osztassék, vagy pedig a 

választások együttesen a központban vitessenek 

keresztül ? 
Hogy a kérdés fölötti csata heves lesz, előre 

országosan esmert nagy „hühó"-jával, már régen 

fennen hirdették : „hogy a választásoknak a kö
z- 

pontban kell megtörténni, ez uton lehetvén csak 

két „bal4 követ választását eszközölni, a
 két „bal 

követ sikerülése pedig a haza függetlenségének, 

nagyságának, boldogságának — hog
y ne mondjuk, 

még egy pár ember vágyai teljesülé
sének — sine 

dua nont-ja 14 Hogy is ne, hisz a „jobb4-ak ,kö- 

zösügyes4 intézményekkel dicstelenül áldozzák fel 

a hazát, melynek az utókor még csak egy szánó 

könnyet sem fog ejteni sirjára 1.... 

A bekövetkezendő harczra tehát részükről 

jó előre folytak a készülödések, a méltányos és 

nem méltányos „democraták haditanácsra gyültek 

egybe az ozdi kastély tündér fénnyel elárasztott 

termeibe, hol határozattá lön: az egy kerület ke- 

resztülvitelére minden rendelkezhető hadcsapatok 

összevonása, s be kell vallanunk, hogy az egész 

erélylyel lett végrehajtva, mivel bizottmányi gyü- 

Jésünk 1861 óta ily népes még soha nem volt. 

dés tárgyalás alá tüzetett. . .. hosszan tartó csend, 

mindenik fél a másiktól várta a csatakezdést, 
mig 

végre két ifju ml. „demoecrata" megkezdte a csa- 

tát, mint ifjakhoz illik, a heves szónoklat nehéz 

fegyvereivel, s hogy küzdelmeikkel pálmát nem 

nyerhettek, jelen ecsetben csudálkozni annál ke- 

vésbé lehet, mert minden fegyverforgatás gyakor- 

latot s még valamit . . . igényel, de mindenesetre 

bátorságuk elismerést érdemel, s ha siker nem ko- 

szoruzta is küzdelmüket, vigasztalást találhatnak 

csak azon körülményben is, hogy régi gyakorlott 

vezérük is, a különben hosszura nyult vita befeje- 

zésére magának fenntartott kegyelem döfés megadá- 

sára, eltévesztett fonák érveket használt, minek 

következése lett, hogy a nagy többség a két vá- 

lasztó kerület alakitását határozatilag kimondta, 

s ez által az oly biztosnak hitt győzelem meg- 

hiusult. 

A fökérdés eldőntése után megválasztatott a 

központi bizottmány Tá tagból. Tárgyalás alá jött 

még a kebli kölcsönös tüzkármentő intézet újabban 

átdolgozott szabálya, mely megállittatott s jóváha- 

gyás végett a kereskedelmi miniszterhez felterjesz- 

tetni rendeltetett; továbbá a számvevői állomásra 

megválasztatett Musnai József eddigi levéltárnok, 

az üresedésbe jött szolgabiróságra pedig Miklós 

István. 
A tegnapi napon összeült a központi bizott- 

mány is, megtette a szükséges előintézkedéseket, 

az összeirások megkezdésére február 22-dik napj
át 

tüzte ki, kinevezte a járási összeiró biztosokat, s 

minthogy az 1868-dik évi adó e megyében még 

leg Szászsebes és Besztereze között, akkor, midőn kiirva nincs, kérdést intézett a belügyminiszterhez az 

tudta mindenki, mivel a megyei „
balok4 a párinak 

Az ülés megnyiltával a fennebb jelzett kér- 

iránt, ha az összeirások alapjául az 1867. évi 

adókulcs szolgálhate vagy sem ? s végre megha- 
tározta, hogy a választások a felső kerületet ille- 

tőleg Balavására helységében, az alsó kerületben 

pedig Dicső-Szent.Mártonban vitessenek keresztül. 

Ez alkalommal a megyei gazdasági egylet is 

megtartotta alakitó gyülését, melyben a mult évi 

augustusban ideiglenesen megválasztott egyleti tiszt- 

viselők mindnyájan újabban meghagyattak. 

Ezek befejezte után az összegyült tagok mind 

haza oszlottak, az az nem éppen mind, mert az 

ozdi kastély volt vendégeit – miután szépen ki- 
számitott tervők meghiusult azt busáson kárpó- 
tolandó új terv szövésére a buni kastély vendég- 
szerető falai várták — — ők tehát oda siettek.... 
hogy ezen legújabb alkalmasint áldozatokkal is 
támogatandó terv valósulhat-e, nem tudjuk, az a 

jövő titka, nekünk csak annyi feladatunk, hogy 
hol a ,tigrisekő olálkodnak, ott a pásztorokat éber- 
ségre intsük, mert ha ezek ébren vannak, amazok 

jelentékeny kárt nem tehetnek. n. 

Fogarasvidéke, jan. 31-én, 1869. - En- 

gedje meg t. szerkesztő úr, hogy a jan. 21-kén 

kezdődött bizottmányi gyülés lefolyásáról a lapok- 

ban megjelent, s a valódi tényállásnak meg nem 

felelő tudósitásokat az igazság érdekében helyre- 

igazithassam. 

A nevezett gyülésen több törvény hirdettetett 

ki, ezek között az „unio"-ról szóló XLIII dik és 

a nemzeti egyenjoguságról' hozott XLIV- 

dik törvényezikk, melyekre a végzés a lőn : hogy 

ezen törvényczikkek kihirdettetteknek nyilvánittattak 

és tudásul vétettek. 

Ezután Filep bizottm. tag a nemzeti egyen- 

joguság iránti XLIV. törvényezikk 2-dik Szlye ér- 

telmében kivánta, hogy a jegyzőkönyv magyar 

nyelven vitessék, vitethetvén egy más, például ro- 

mán nyelven is. Ez inditványnak való elégtehetés 

csak azért maradt el, mert nem volt egyén, ki a 

jegyzőkönyvet magyar nyelven vihette volna. A 

fökapitány azonban nyilvánitá, hogy a jövő ülés- 

ben egy a magyar és román nyelvben egyaránt 

jártas aljegyző választása által ezen ügyben is se- 

gitve lesz, t. i. a törvény értelmében a jegyző- 

könyv mindkét nyelven fog vezettetni. E nyilatko- 

zaton inditványozó megnyugodott, átlátván, mikép 

lehetlen ez ülésben már mindkét nyelven vinni a 

jegyzőkönyvet. 

Napirendre kerülvén a belügyminiszteriumnak 

az országgyülési képviselőválasztás előkészületei 

iránt kibocsátott rendelete, Antonelli inditvá- 

nyozta ugyan, hogy a bizottmány ne bocsátkozzék 

a központi választmány megválasztásába, de ezt a
 

gyüles nem fogadta el, hanem szótöbbséggel 

elfogadta amannak ellenében Kodru azon „köz- 

vetitők inditványát, mely szerint a bizottmány, 

„mint végrebajtó közeg megválasztja a központi 

választmányt, de csak is kénytelenségből, 

nem pedig meggyőzőödésből.4 E határozat követ- 

kKeztében a központi választmány 24 tagban meg- 

választatott, s az a választási utasitás értelmében 

ráruházott teendök teljesitése végett tegnapra, u. m. 

január 30-ára össze is hivatott. Még meg kell em- 

litnem, hogy e vidékből küldendő két képviselő 

választására, valamint eddig, ugy ezuttal is két 

választó kerület alakittatott. 

Ezekből láthatja t. szerkesztő úr, hogy a 

dolgok minálunk nem állanak épp oly setét szin- 

ben, a minőben az érintett tudósitások festették, s 

hogy általában itt az országgyülési képviselők vá- 

lasztása bizonyosan meg fog történni. a 

Nagy-Sink, jan. 23. A követválasztás al- 

kalmából ma alakult meg a szék központi bizott- 

mánya 16 tagból. - A románok részéről sem tör- 

tént ez alkalommal semmi protestatio. Meg voltak 

elégedve a választással. 

Ugyane gyülésen számolt a szék két követe 

Eitel és Breckner. Nyilatkozataikat tetszés kisérte. 

A gyülés két választókerület mellett nyilat- 

kozott. 
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Vidéki levelezés. 
Bikafalva, Pálfordulása napján, 1869. — 

Ma nevem napja van nekem is, s történetesen itt 

ülöm meg e kedves faluban, mely régi kalandjaim- 

mal oly tele! A névnap egyének ugy, mint csalá- 

dok életében a legkegyeletesebb ünnepek egyike: 

Összejönek a jó barátok, a kedves rokonok s a 

szivélyes üdvözleteknek, a sok jó kivánságnak 

nincs határa, nincsen hossza, sem vége... Csak 

hozzám nem jő, csak engem nem üdvözöl ma sen- 

ki sem. Ugyan hová lettek „azok a régi jó ezim- 

borák, kik megitták Kemeny Pálnak annyi jó bo- 

rát?4 hol van a sok ,nyilt és titkos jó barát, a 

kik valának itt e faluban helytt, ott benn a váro- 

son és a szék területén mindenütt?* a ki nekik, a 

mig országos gscháftje virágiában volt, nagy 

szorgalommal gyüjtő méhük vala, s a ki nekik, 

soha meg nem adom fejében, legfölebb egy kis 

árva ,protectioérts oly határtalanul hitelezett — oly 

könnyen elfeledték volna már? Ne higyjétek, ked- 

ves atyámfiai ! oh az „a régi jó viszony. sokkal 

imntimebb, sokkal mélyebben gyökerező történelmi 

joggal bir, hogysem oly könnyen széptépni lehet- 
ne! Valóban, ők ,a világ előtt" az incognitót szin- 
lelik ugyan szemben velem, de ,„titkon4 még most 

is kedves előttük emlékem. Ő rájok én tulajdonkép 

oly nagyon nem is neheztelek : „a világ? sülye- 
dett, a mely rehabilitálta, aztán fölemelte őket, mig 
fölöttem — a kivel egy húron pendültek - irga- 

lom nélkül pálczát tört! Nem baj! Még jöni kell, 

még jöni fog - s pedig nem sokára — egy igaz- 

ságosabb, egy erkölcsi tekintetben-ennél puritánabb 
kor! Én pedig — az engesztelhetlen kisértő szel- 

lem — addig is gyakran megjelenek nekik, mint 
Hugo Victor legendáiban Kaironak minden léptén, 

nyomán megjelent és rá nézett a - ,szem...6 

Mert egyetemben selejtes szolganépükkel, 
megvetésem tárgyai ezek a közérdekkel üzérkedő 
társadalmi és politikai kupeczek, a kik hamis por- 

tékájuk mellett százszor meg százszor mennyre és 

földre esküsznek, ugyanannyiszor elátkozzák ma- 

gukat, száznak igérik oda Tolnát, Baranyát, rá- 
adásul meg Udvarhelyszéket és hallatlan rafineriá- 
val százszor szedik rá mindannyiját; és a be 
szivós életük egész folytán át minden időben, a 
multban ugy, mint a jelenben, a testben álló élel- 
messég lelkiismeretlen szatócsaira ismertem és is- 

merek ma is! Pihá!... 

Egyébiránt az én nevem napja még máskü- 

lönben sem fordula fénynyel : az Udvarhelytt is 
megindult képviselőválasztási mozgalmak tikkasztó 

köde borult rá. Igen, mert egy pár órára berán- 
dultam volt oda is. 

Hallám: a központi választmány ott is meg- 

alakult már, s a város volt képviselője Boér Já- 
nos közelebbről a centum előtt beszámolt. Már 

miért épen ezen szük láthatáru és türelmetlen ul- 

tramontan pressio alatt görnyedező, és miért nem 
az összes választó-polgárság előtt? Ez igen sok 

tekintetben nagy tapintatlanság volt, hanem azért 
a többség jövőre is az övé lehetne, ha őt az is- 

tennek túlságos jámborsága helyett, egy kissé több 
lelki erővel áldották volna meg. Különben hiszen 

volna itt képes és jellemes ember ,nem egy," kik 
közül — mint képviselő — bármelyik is csak dí- 
szére válnék az anyavárosnak; hanem az itteni 
választó polgárok nagy többségének láthatárán — 
kevés kivételeknek tisztelet - a polgárosodás ra- 
gyogó napja még nem sütött fel; felettük még 

egyiptomi vastag sötétség éjszakája borong, s ez 

öket „a harang abroncsoztatás' egyedül üdvezitő 

fanatizmusán felülemelkedni nem engedi! 

A ,M. Polgár. idei 10-dik számának félre- 
vert harangjáról, mely azon ijesztő (?) hirt eresz- 
tette szélnek, hogy Udvarhely város „derék és any- 

nyit szenvedett? polgársága balbali képviselőt fog- 

na választani, s e végre Kassai Ignácz ügyved 

urat ,szemeltek volna ki, – itt a közvélemény 

azon nézetben öszpontosul, hogy azt a „polgári 

harangot« 1s meg kellene abroncsoztatni. Százszorta 

inkább elhitték volna itt, hogy megfordul ez a 
Nagy Küküllő és iszapos ágyán fölfelé folyik ! Ud- 
varhely és baloldali képviselő ! Kassai Ignácz és 

tigris! Nem egyébért, csupán azon kiváltképen való 

oknál fogva, mert Udvarhely választó-polgárságá- 

nak legnagyobb része annyit ért a bal-, vagy szél- 
bali különben is fa-vaskarikához, mint a hajdu a 
harangöntéshez; Kassai Ignácz ő baloldalisága pe- 

dig abban áll, hogy nem sok haja szála hullt el 

eddig a hazai politikai pártok elvtusáinak tanul- 
mányozásáért, annál kevesebb általában a — po- 

litikai tudományokért. Mondják különben, hogy ő 

egy hirtelen szőke vézna gyerek volt, s akkoriban 

Karsi Náczinak beczézték és az iskolapadokra szép 

arabeskeket tudott faragni; 48-ban „vadász" volt, 

s mint ilyen festő ecsetje alá került ily aláirással: 
„világosi fegyverletétel — akár mohácsi veszede- 
lem; azután csakhamar sokáig policzáj-revisorko- 

dott, e boldog időben nevét Kassa,y"-ra, később 
Kassay „Farkast-ra promoveálta; mig később or- 
szágos ügyvéddé promoveáltatott, s mint ilyen 

„megházasodott;4 az erdélyi utolsó országgyülésen 
Udvarhely utolsó követe volt; mostanság — mint- 
hogy Szt. Ivó kegyéből kiesett s ügyvédsége ko- 
csija a lovak elibe kezdett kerülni – városi fő- 

ügyész; mindez azonban főérdemének csak halvány 

hátterét képezi: ő az udvarhelyi ev. ref. egyház- 

megye proclamált Asztalos Jánossa ! Innen magya- 

rázni jóra, hogy ő most szélbalinak hirharangozza 

jó magát. Mindezt, sőt még többet ennél, egy ér- 
telmes czipészmester beszélte el nekem, — s vé- 
gül kedélyes könnyüdséggel vetette oda: Náczi 

öcsém különben nyalka gyerek! 
A mint azután mentem mendegéltem, hát egy- 

szerre csak a seminarium előtt vagyok. Legelső 
tárgy, a mely szemeimbe ötlött: a convictus 

oroszlánya volt. A jámbor, mintha csak őrt állott 
volna, épen a porta közt foglalt helyet és lehaj- 
tot fővel a lábai elötti kövezet bámulásába mélyedt 
merően. A mely fölött merengett, nem lehetett min- 

dennapi a tárgy, mert feje ékességeit olykor-oly- 

kor előre-hátra himbálta, mely tünemény igy télviz 
idején, midőn degalább a legyek nem alkalmatlan- 

kodnak szabadon, egészen szokatlam s a termé- 

szettudósok által még eddig ellesve, megfejtve 

nincs. Egy szabadelvü fiatal pap után, enyém a 

természettani talány napfényre hozatalának halhat- 

lanító dicsősége: a jámbor állat eme magatartása 

által areano-myetico-symbolice a városi képviselő- 

választási mozgalmak ama bizonyos irányát mani- 

festálta, melyet egy közelebbről érkezett kenettel-



jesen ultramontán exhortatio idézett elő, mely sze- 
rint t. i. „az elemet a jövő országgyülésen min- 

den áron képviseltetni kell ugyan, mindazáltal kép- 
viselő egyedül az egyház alázatos szolgája lehet! 
Meg is történt volna már a kijelölés a szent falak 
között és ugyanott egy hosszu éjszakán át folyt 
is már a bor a hivek visceráiba. Ezen kivül a ke- 

gyes szivü választóknak teljes búcsu igértetik , s 

ráadásul minden votumért cserébe bünbocsátó-ezé- 

dulák fognak kiosztogattatni. Az intézet portája 
fölött fekete betükkel ez áll : Scientiis et virtuti- 

bus. A jelölt tudománya eddigelő holmi ,„erősitő 
szerő feltalálásában nyilvánult, - virtualitásáról 

pediglen beszéljen azon ájtatos búcsujáró asszonyi 
állat, ki - köztudat szerint – tavaly nyáron vagy 
két hétig az intézet védasszonya volt!... Beati: 
duorum tecta sunt peccata (31. Zs.). Tu autem Do- 

mine, miserere nobis! És ezzel a derék fiatal pa- 

ter, a ki – dicséretére legyen mondva – Toldy 

lstván ,„Egyház reform4.ját könyv nélkül tudja 
már, evétlenül eltünt, a szent titkot elárult ál- 
t g mindig elébbeni melancholicus posi- 

n bólingatott. 

Ti pedig Udvarhely város „derék és annyit 

szenvedette polgárai, vigyázzatok és imádkozzatok, 
nehogy ,„csalódjatok és nehogy kisértetbe jussa- 
tok. Én magam pedig, nehogy szent fustélyokkal 

megkenettessem, szépen felszedem a sátorfát s ló- 

dulok innen odább. Kemény Pál. 

Egyletek és közintézetek. 
Nagy-Szeben, 1869. jan. 27. - Könyv- 

tárnoki kötelességemből kifolyólag a nagy szebeni 

magyar olvasó-egylet nagybecsü könyvtára rende- 
zéséhez fogtam; azonban akadályokra bukkantam, 

a mennyiben némely iró munkájából, egy vagy 
több darab is hiányzik. S a mint hallottam, a kö- 
zelebbi időkben az egylet tagjai közül sokan Sze- 

benből eltávozva, részint feledékenység, részint más 
körülmények folytán, gyanithatólag magukkal el- 

vitték. 
Minthogy az egylet egyesek bnzgólkodása, 

fáradozása által szerzé meg könyveit s csak áldo- 
zatok árán tartá fenn könyvtárát ama szomoru idők- 
ben is, melyekben nem egyszer még a megégetés 
veszélyének is ki volt téve, s egyedüli volt, mely 

édes anyanyelvük szabad használatától megfosztott 

magyaroknak házuk csendes falai közt társalgókat 

adott. S már e pár felhozott okért is könyvtára 
becses kincse; következöleg megőrizni, gyarapita- 

ni, s jövője érdekében a lehetőt megtenni, kivált 

e helyen szent kötelességének tartja. 

Elnöki megbizásból, honfinui tisztelettel kérem 

fel mindazon volt egyleti tagokat, magán hivatal- 

nok- s jogász urakat, hogy az emlitettem okok 
folytán kezeik közt maradott könyveket méltóztas- 
sanak alólirotthoz (mészáros utcza 111. szám), az 

elnökhöz, vagy a pénztárnokhoz czimezve, a lehető 
legrövidebb idő alatt bérmentve elküldeni. Ellen- 

esetben minthogy utánjárásom, nyomozódásomnak 
sikerült több ily könyvek birtokában levő egyének 

neveit megtudni, itt a nyilvánosság terén fogom 

szellőztetni, ha morális kötelességeiket elfeledve, 
tényük által hálátlansággal viszonoznák az egylet 
jótéteményeit, s ez egyszerü felhivásomra, másokat 

is nem buzditva, az egylet iránti hazafias tartozá- 
suknak eleget nem tennének, s tétetnének. 

Végül bátor vagyok közrejuttatni, hogy az 

egylet f. hó 23-kán tartá évi első közgyülését. A 
szép számmal egybegyült tagokat volt elnöke ev. 
ref. lelkész t. Bodrogi Sámuel üdvözlé, s a társn- 
lat további fennmaradásának fontosságát és szük- 

ségességét t. Kis Károly úrral meghatóan fejteget- 
ték. Elnöknek: Bodrogi Sámuel, pénztárnoknak : 
t. Herszényi Sámuel, jegyzőnek : Gidófalvi Géza 
tanár ur, újból megválasztattak, s alólirt könyv- 
tárnokon kivül hat bizottmányi tag. E gyülésben 
inditványoztatott az állam gymn. derék tanárai kez- 

deményezése folytán, egy magyar kaszinó felálli- 
tása. Az aláirt tagok száma reménylenünk engedi, 
e mindnyájunk által annyira óhajtott, s a kevés 

számu magyarság elszigeteltségét megszüntető s e 
helyen nemzetiségi szempontból is fontos kaszinó 

létrejövetelét. Ugy legyen! Fülei Samu, 
könyvtárnok. 

Napi Mmirek. 
=Az igazságügyi miniszterium- 

ban, mint a ,P. N." értesül, teljes eröfeszitéssel 
dolgoznak azon utasitásokon, melyek az 1868-dik 
évben alkotott törvények végrehajtására vonatkoz- 
nak. Ezek sorába tartoznak pedig: a) a szőlő tar- 

tozások megváltására, b) az urbéri örökváltságra, 

c) a polgári perrendtartással egyidejüleg életbelép- 
tetendő birói ügyviteli szabályokra, d) a polgári 
perrendtartásra vonatkozó átmeneti intézkedésekre, 
e) a vasútak és csatornák központi telekkönyve- 

zésére, f) a zsidóházasságra, g) a jövedéki tövény- 
székek ügyviteli szabályaira, h) a hitbizományra, 

s végül i) az orsz, fegyházakra kiható utasitások. 

Megjegyzendő, hogy többnyire mindannyian már 

második formulázás alatt vannak, s csupán a zsidó 

házasságra vonatkozó nincs még kidolgozva; a vas- 

útakat és csatornákat illető központi telekkönyvi 

hivatal l Pedig már márcz 1-én életbeléptethető lesz. 
=Kölozsmegye felső kerületének 

több deákpárti választói a közelgő képviselővá- 
lasztás körüli teendők feletti tanácskozás s a párt 
szervezése tekintetéből egy értekezlet tartását ha- 
tározták el, a mely f. hő 11-én d. e. 10 órakor a 

megyeház nagytermében fog megtartatni, s a 
melyre uraságod ezennel hazafiui bizalommal meg- 

hivatik. Kolozsvártt, 1869. február 2.án. Kelemen 

Beniamin, Lészai Ferenez, Matskási Pál, Szabó 

József, Szilvási Miklós, gr. Vass Albert. 

= Román lapok Mocsonyi Antal egy tel- 

hivását hozzák, melyben „Erdély és Magyarország" 
románjait barátságos értekezletre hivja össze. Az 

értekezlet helyétl Temesvár, idejéül e hó 7-ike van 
kijelölve. Tárgya - a meghivó szerint - a nem- 

zetiségi ügy megvitatása, czélja egy közös meg- 

állapodás létrehozatala különösen a követválasztá- 

sokat illetőleg. 

= Csehek jöttek Kolozsvárra, hó 
ditó fegyverrel. Nem Giskra vérszomjas martaló- 
czai, s fegyverük sem csatabárd és dárda : szelid, 
szánalmat keltő leánykák ezek, kezeikben ajtóink 

előtt pár fillért hóditó hárfával. Nevezetességük 
leginkább abban áll, hogy nyelvismeretük csak a 

csehre szoritkozik, mi nálok haszon, mert a „nem 

kellé-t sehogy sem értik el, arra pedig, hogy 

„esehült megmagyarázza, senkit sem viszen rá a 

lélek. 
= Szorgalmas szinházi festőnk 

Beczkói jutalomjátékául az ,„Egy óra", nem mint 

hirdetve volt szombaton, hanem holnap pénteken 

kerül szinre. 
= Farsangi hirek. A helybeli keresk. 

ifjuság hétfön rendezett, s virradtig tartott táncz- 

vigalmát most is a szokott fény, népesség és élénk- 

ség jellemzé. - Bodokról irják, hogy az azon vi- 

déki olvasó-egylet javára ott m. hó 23 kán tartott 

bál a legjobb eredményt mutatta fel. A főérdem 

ezért a förendezőt bodoki birtokos Kozma Józsefet 
illeti. Tudósitónk megjeleli e tánczvigalom legszebb 
hölgyét is, feledvén, hogy kinek a pap, kinek a 

papné... 

= Mocsról irják, hogy Kolozsmegye alsó- 

kerületének mult számunkban már közlött követ- 
választási értekezletén a román intelligentia is igen 

szép számmal volt képviselve, s a magyarokkal 
egyértelemben, a deák-párti jelölt felléptetése mel- 

lett nyilatkozott. - Ez elobbi számunkból vétség- 

ből maradott ki. 

= A kézdivásárhelyi ref. egyház hivei 
minden évben kegyes adományokkal szoktak já- 

rulni az egyház és népnevelés ügyének előmozdi- 
tására, az idén is tették igen sokan, miért az odá- 

való ref. pap köszönetet szavaz. Hogy az adako- 

zókat névszerint fel nem emlithetjük, lapunk szük 

tere okozza. 

= (Beküldetett.) A sétatér-egylet rész- 

vényesei a folyó évi rendes közgyülést jelen év 

február 14-kén déluntán 4 órakor tartják meg, a 

városi község termében, mely alkalommal, mint 

halljuk, a lövöde ügye is határozat alá kerülend; 

ajánljuk ezt a t. cz. részvényesek figyelmébe. 

- Az izraelit ák kezdik elfoglalni az 
öket is megillető tért. Most innen, majd amonnan 

irják, hogy megyei vagy városi hivatalnoknak zei- 

dót választottak meg; ugy azonban mint Baranya, 

egy megye sem tett ki magáért, egyszerre 5 zsidó 

polgárt választott hivatalnokai közé. 
— Az első hazai ipar-iskola márczius 

elején fog megnyittatni a pesti reáltanoda épületé- 

ben. Ez iskola egyelőre csak esti és vasárnapi 

iskola lesz és az orsz. m. iparegyesület javaslata 

értelmében lesz szervezve. 

- A magyar korona tartományaiban az 

összes postai személyzet létszáma következő : 4 

igazgató, 5 igazgatói helyettes, 8 igazgatói titkár, 

1 felügyelő, 8 fogalmazó, 4 fogalmazó-gyakornok, 
4 pénztárnok, 2 pénztári ellenőr, 12 igazgatói 

számtiszt, 16 gondnok, 14 ellenőr, 16 postatiszt, 

mint főnök, 102 postatiszt, 136 járulnok, 208 pos- 

tavezető, 1339 postamester, 68 postamester helyet- 

tes, 385 postakiadó, 28 gyakornok. Összesen 2460. 
- Bankjegyhamisitó. A budai kapi- 

tányság egy orvosnövendéket tartóztatott le, ki ha- 

mis 5 forintosokat gyártott, és pedig ugy, hogy 

az 5 forintosokról letépett egy negyedet, azt ha- 
misitványnyal pótolta s igy minden négy bank- 
jegynél az ötödik nyeresége volt. Az illető köze- 

lébb Komáromba, Györre stb. tett utazásokat, hogy 
hamisitványait értékesitse. Midőn elfogták, egy 
bankjegyet vetett szájába, hogy elnyelje, de meg- 

akadályozták. 
– Statistikai adatok. A Magyarország- 

ban megjelenő összes magyar hirlapok és folyó- 
iratok egy évi előfizetési ára ez idő szerint 908 

frt 26 kr; a német nyelven megjelenők ára 662 
frt 66 kr; az összes szláv lapoké 177 frt 30 kr, 
román lapoké 80 frt, olasz 7 frt, latin 2 frt. Tehát 

a ki minden hazai lapot tartani akarna, 1837 frt 

22 krral fizethetne elő. 
— Napoleon császár trónbeszéde. 

Érdekes tudni, milyen rejtélyes titokszerüséggel 

járnak el Napoleon császár trónbeszédének ugy 

szerkesztésében, mint anyagi kiállitásában. Maga 

a császári kamara tönöke megy a császári nyom- 
dába, hogy átadja a császári kéziratot az udvari 
nyomdásznak, ki munkásait, mielőtt egyetlen betüt 

rájuk bizna, in optima forma bezárja; az egyes 

munkások szedés végett csak egyes kiszakitott 
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mondatokat kapnak, melyekből egyáltalán semmi 
értelmet ki nem böngészhetnek; fogságuk teljes 
24 őráig tart; csak a midőn az ünnepély kezdetét 
hirdető ágyuk megszólalnak, nyilik meg börtönük 

ajtaja, hogy visszanyerjék óhajtott szabadságukat. 

Maga a nyomdász, kevéssel az ünnepélyességek 

kezdete előtt, hivatalos öltözékben a Tuilleriákba 

megy, s átadja a császárnak az első nyomott pél- 

dányt, melyről azután ő felsége a trönbeszédet le- 

nepély megkezdődik. a császári beszéd Páris min- 
den utczájának sarkára fölragasztatik és minden 

utczán nyilvános kikiáltók hordják szét, fülrepesz- 

tön hangoztatván : „Le discours de V Emperenr ! 

Les paroles de Sa Majesté 14 (A császár beszédje ! 

Ő felsége szavai 1) Ugyanazon időpontban a táv- 

irda is megkezdi müködését, és a császár szavait 

minden irányban elröpiti. 

- Angol különczségek. Két főbb rangu 

fiatal angol nehány napra meglátogatta lord Pan- 

mure-t, Brechin várában. Lord Panmure, hogy ven- 

dégeinek szórakozást szerezzen, mr. Panlathier 

gazdag szomszédját ebédre hivta meg, azon saját- 

szerü hozzátétellel, hogy magát jól ellássa pénzzel. 

Ez, ki a lord szeszélyét ismerte, és szerette maga 

is a különcz fortélyokat, azonnal gyanitá, hogy kü- 

lönös kalandok forognak szóban, és a kijelölt órá- 

ban jól fölszerelve megjelent és elhatározta, hogy 

minden csinnal hidegvérrel fog elbánni. Az ebéd 

elkezdődött. Az első felköszöntés után lord Pan- 

mure felkiáltott : „Tüzbe a kalapokkal, vagy 200 

frankot bánatpénzül ! 18 A négy kalap a kandallóba 

repült. Midőn másodszor üriték egymás egészsé- 

gére poharaikat, az egyik vendég emelkedett fel : 

„A lángok közé a kabátokkal - szólt - vagy 

1000 frankot büntetésül 14 és a négy dorbélozó 

kabátjai kalapjaikat követték. „A kandallóba a 

csizmákkal ! kiáltott a legközelebbi vagy 5000 

frankot fizessenek 14 A csizmák is áldozatul estek, 

a sor Panlathiera került. Ez minden fejtörés nél- 

kül fölemelkedik, szemeit társain végigjártatja és 

felkiált: „A kandallóba a fogakkal, vagy 10, 000 

kély mértékben bámultak , egyrészt a fölött, h
ogy 

a csak nehány perczezel előbb oly kecsteljesen 

mosolygó Panlathier-nak hamis fogai vannak, m
ás- 

részt a fölött, hogy öt e mestermüben nem utánoz- 

hatták. Mr. Panlathier azonban nyugodtan tette 

zsebre a 30,000 frankot, megköszönte barátjának 

a kitünő ebédet, és máanap magának — ú
j fogsort 

rendelt. 

Parlamenti illem. A napokban bot
- 

rányos verekedésnek volt szinhelye a „kétszáz- 

nak a kamara ülés termével határos terme Florencz- 

ben. Moretti és Paternostro képviselök ugyan
is va- 

lami teljesen jelentéktelen dolog főlött vitába eresz 

kedtek, mely végre. annyira ment, hogy a két 

„tiszteletreméltó egymás nyakába esett, egymást 

becstletesen megölelték és odacsödülő társaik is 

csak nagy erőfeszitéssel voltak képesék öket egy- 

mástól elválasztani. Hogy a botrányt jóvátegyék, 

azonnal pisztolyra mentek ki, és nagy mennyiségü 

löport elpuffogattak a nélkül, hogy a verekedők 

bármelyikének egyetlen hajszála meggörb
ült volna. 

Ugyanis miután a ,tiszteletreméltók. mindegyike 

ötször lőtt a nélkül, hogy ellenfelét találta volna, 

és 10 lövés után a hadikészlet is fölmondta a 

szolgálatot, tanuk és ellenfelek jobbnak látták a 

dolgot pezsgős palaczkok közt kiegyenliteni, mi 

meg is történt, és a birkozók ismét a legjobb ba- 

rátokká lettek. 

A kolozsvári takarékpénztár üzlet-for- 

galma 1869. január hóban. 

Bevétel: 

Pénztári maradvány 1868.dec.-ről 33010 frt 93 kr. 

Betételek 147 féltől 38746 frt 10 kr. 

Visszafizetett váltók 200 frt - kr. 

Kamat jövedelem 365 frt 32 kr. 

Különféle dijak . 97 frt 60 kr. 

Összesen : 72419 frt 95 kr. 
Kiadás: 

Betéti visszafizetés 10 félnek 1509 frt - kr. 

Betétek után kifizetett folyó ka- 

matok . . frt 31 kr. 

Váltókra . 19355 frt - kr. 

Előlegekre.... ... 1255 frt kr. 

Kezelési költségek. 82 frt 29 kr. 

Tiszti fizetések .. 134 frt 66 kr. 
Különféle kiadások 9 frt – kr. 

Maradvány január hó végével 50074 ífrt 69 kr. 

Összesen : 

Hivatalos értesitések kivonata. 

A ,B. P. K.4.ből. Kinevezések. Molnár 
Károly és Köffinger Frigyes a pénzügyminiszteri- 
umhoz osztálytanácsosokká; Farkas Ferencz, Kog- 
ler János, Neuman Mór és Beretvás Endre ugyan- 

azon miniszteriumhoz titkárokká neveztettek ki. 
aAz ,Erd. hiv. Ért.4-ből. Pályázat. A 

n.szebeni pénzügyigazgatóság területén egy adó- 

tiszti állomásra febr. 26-ig. 

Árvorések. Kolozsmegyében o. fenesi fek- 
vők február 12. - Ugyanott Nagy Ercsén fekvők 

márez. 12, ápr. 10. - Kolozsvártt a árigsttezá 
ban ház márcz. 16, ápr. 21. 

olvassa. A mint az ágyuk megdörrennek és az ün- 

frankot tegyenek le 12 Mire hamis fogsorát kika
p- 

csolja és a lángok közé veti. - Társai nem cse- 

T2419 frt 95 kr. 

márez. 3, ápr. 7. – Háromszéken Rétyen fekvők hez. 

hegseni választó-fejedelem va, 

KULFOLD. 
Mint Konstantinápolyból 23 ról j elen- 

tik, az orosz consul kijelenti, hogy egy orosz ekn 
valók által vásárolt hajónak jogában áll az or rosz 

lobogót viselni; bárminő nemzetiséghez tartoz 2ék 

is a legénység. 

Bukurestben a senatus 29. diki dlésében 
Jonesco a miniszteriumot aziránt interpellálta, 10, 

vajjon igaz-e, hogy a kamrát feloszlatni sz: 

kozik. 

A belgrádi „Vidov Dan" szerint a porta 

a görög hajóknak még orosz lobogó alatt sem en- 

gedi meg a konstantinápolyi kikötöben maradást. 

Ignatieff tábornok e miatt erélyesi jegyzéket inté 
zett a portához. 

A „Public és „France" jelentik : vA örög- 

és Törökország között netán kitörendő összeütkö- 

zés esetében minden hatalom skerüleges magatartást 

fog követni. 

Törökország további szándéklatairól egy 
berlini félhivatalos levelezés a következöket jelenti: 
„Felteszik, hogy a porta, bármit válaszoljon Görög- 

ország, azon körülménynél fogva, hogy a conferen- 
tia egyhangulag roszszalta az athéni kabinet eljá- 

rását, ultimátumát tettleg elintézettnek tekintendi és 
jelen magatartását csak akkor fogja megváltoztatni, 
ha Görögország ismét támadólag lépne fel, a mit 
alig lehet föltenni. Görögország visszautasitó vála- 
sza ennélfogva mitsem változtatna a tényálláson. 
Európa elitélte az atheni kabinet magatartását és 
a porta be fogja várni, vajjon az elméleti tiltako- 

zást tényleges megtámadás követendi e. Hozzáteszik, s 
miszerint a diplomatiai viszonyok megújitása a két 
állam közt csak ugy lehetséges, ha Görögország 

feltétlenül elfogadja a conferentia határozatát." 
Az angol sajtó egészben véve nem igen szá- 

mit Görögország engedékenységére. A ,„Morning 
Post! feldieséri ugyan a modern hellenek eszélyes- 

gy azt a fenn- 

forgó esetben megtagadják 

Hasonló értelemben nyilatkoznak a „Morning 
Heralde és ,„Morning Star.6 A tory- lapok aggód- 
nak a jövendő események felett, s egyhangulag 

kárhoztatják a conferentiát. A „Heráld sajnálja, 

hogy a Párisban egybegyült diplomaták nem jut- 
hattak kellő eredményhez, vagy pedig mellőzve a 
hosszadalmas conferentiai értekezéseket, angol-fran 
czia hajóhadat nem inditottak az atheni kikötőbe 
az ügy eldöntésére. 

A ,„Levante Timest azt állitja, hogy Morri, 
az amerikai követ, márcziusban Konatantinápolyból . 
vissza fog hivatni. Utóda vatószintleg ye tábor s 
nok lcend. 

Mint Bukurestből 26. ről jelentik, bel 
ügyminiszter egy körlevélben a megye nököknek 
meghagyta, hogy lelkiismeretesen örködjenek a 
rend fentartása fölött, s hogy minden oly politikai 

agitátiót előzzenek meg, mely az ország semleges- 
ségét compromittálhatná, Török- s Görög 

netlenség nem fordoalt elő. o 
Páris, jan. 30. Walewski kstlöstükön cste!e 

megérkezett Athenébe. A franczia követ még az 
napon átadta a conferentia nyilatkozatát, nyolez 
napi határidő lévén kiszabva a válaszolásra. R 
mélhető, hogy Görögország enzodii f 
rentia határozatainak. 

A ,„Czas4 római levelezője nén fölleplez 
ket közöl. Dumont tábornok Francziaor: zágból v 

visszaérkezése után azonnal elf cadta 
volna a szent atyánál, s tudatta 
a császár el van tökélve azon esetre, 

rentia nem vezetne az óhajtott eredményre, a 

czia hadtestet Rómában azonnal szaporitani. 
ler tbkot is tudósitotta volna, hogy a háb 
van határozva a császári favyoeban 

György hannoveri exki 

Bismarck ez alkulamual 

egyezmény többet adott 
mint a mennyivel előbb birt. E 
hogy a Welf agitatlók megszün 

összeesküvéstől sem : 
kell vetni. 

Varsóban ism 

történt ismeretlen ok 

A b zege 

Beglin, jan.



lett folytak a viták Ezek folytában Bismarck igy 

szólt: Volt idő, midőn a béke fenyegetve volt a 

Dunafejedelemségekben való miniszter-változás és 

egyéb körülmények folytán ; később a feszültség 

engedett. Ezután ismét fenyegetve látszott lenn
i a 

béke, a mi félreértések- és a kormány rágalmaz- 

tatása által idéztetett elő. Mi csak figyelői voltunk 

a porosz-ellenes izgatások növekedésének, melyek 

egyre fokozódó hábornui veszélylyel fenyegettek. 

Sajnos, hogy még mindig Németország hazafias ér- 

zületének szétszaggatására számitnak; mi azonban 

köszönetet érdemlünk, hogy ezen hüllőket barlang- 

Erre a kamara elfogadta az el 

Leguj a 

sebesült maradt a csatatéren. 

jukig üldözzük és megsemmisiteni törekszünk. — 

Belgrád, febr. 1. A ,„Sveto Vidő szerint 

Nitechitzánál csatározás folyt a montenegróiak és 

törökök közt, mely alkalommal 60 halott és 160 

Madrid, jan. 31. Ma bekés tüntetés történt 

a felekezeti szabadság javára, Castelar vezetésé 

alatt küldöttség küldetett a kormányhoz. A mi
nisz- 

terek, nevezetesen Prim azt válaszolá, hogy a fe- 

66 

lekezetek szabadsága tény, de az egyház elvá- 
lasztása az államtól fontosabb ügy, semhogy a 

kortesnek fenn ne tartassék. 

öterjesztményt. 

Washington, febr. 1. A képviselőház el- 
határozá, hogy a faj és szinkülönbség a válasz- 
tási jogra sohasem birhat befolyással. 

Páris, febr. 2. A ,Gaulois-nak távirják 
Madridból: Szemben a reactio magatartásával s 

azon nehézségekkel, melyek egy valamennyi sza- 

badelvűek által elfogadható trónjelölt feltalálásában 

mutatkoznak, elhatároztatott, hogy a legfelsöbb 

végrehajtóhatalom egy triumviratusra bizassék. A 

triumviratus valószinüleg Prim, Serrano és Rivero 

b b. Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Február 3-án: 50/, Metalignes 100 frt 62.—. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 67. -. Kamat 62.— 
1860. Kölcsön 99 80. Bankrészvény 680. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 269.90. London 10 ft at. 
100 frt 231/, kr 120.-. Ezüst 118.—. Cs. királyi 
arany 5.66. 

Erdélyi földteh. kötv. jan. 31-én: 74. — 
ból fog állani. Ez által a köztársaság egyszerüen 
proklamáltnak tekinthető. Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 

1ősd. 1869. (1) G) 

Hirdetmmémy. 
A véderőről szoló 1868-ik évi 40-ik törvényezikk végrehajtása tekintetéből a 

főméltóságu m. kir. Honvédelmi miniszterium által folyó évi január hó 8-án 165 szám 

alatt kiadott határozatok 33-ik pontja szerént az önköltségen egy évig önkénteské- 

pen szolgálni kivánó jelölteknél, a külömben szükséges isko
lai bizonyitványok hiánya 

a magasabb miveltség igazolása tekintetéből különös vizsga
 letétel által is pótolható 

lévén — a vallás és közoktatási föméltóságu m. kir. miniszteriumnak folyó
 hó 15-ről 726 

szám alatt kelt rendelvénye következtében ezennel közhi
rré tétetik, hogy az érintett 

vizsgák letehetése tekintetéből az 1869-ik évi február héó
 28-káig tartó idő 

szakra a n. szebeni hadparancsnokságnál a vegyes vizsgál
ó bizottmány felálittatván, 

a vizsgálat tételre folyó évi február hó csütörtöki napjain
ak délutáni órái 

tüzettek ki. s 
Az erdélyi királyi főkormányszéktől, Kolozsvártt 1869-ik év január 

hó 23-án. 

(2) a 
Hirdetmmény. 

A véderőröl szóló 1868-ik évi 40 ik törvényezikk 58-ik §-a alapján az idézett 

törvényezikk végrehajtása tekintetéből a föméltóságú Honvédelmi magyar 
királyi mi- 

niszterium által egyetértőleg az illető miniszteriummal f, évi január hó 8-án 155 sz. 

a. közzétett határozatok 26 pontja szerint — ,belföldiek kik a véderőről szóló törvény 

21-24 §8-ban foglalt feltételeknek eleget tesznek, s az állandó hadseregbe (hadi 

tengerészetbe) önkéntesen bélépni szándékoznak, az emlitett határozatok további pont- 

jaiban körülirt eljárásnak megtartása mellett egy évi önkéntesképeni felvételükért 

folyamodhatnak. Az előbb emlitett tényleges szolgálati időszakra jelentkezöknek fel- 

vétele azonban csupám 1869-ik évi febrmár 28-ig tart." 

„Valamely főgymnssium, vagy főreáltanoda, vagy ezekkel egyenlő tanodák 

(alább 41-ik pont) tanulói, kik hadkötelezettségükhöz közelednek, vagy abba már 
be- 

lépnek, ha tanulmányaikban elkésésük az érintett tanodák bármelyikében 
saját hibá- 

jukon kivül idézett elő, és e felől magukat ezen tanodák főnökeinek bizonyitványá- 

val igazolhatják, az egy évi önkéntes szolgálatra megkivántató feltételek megszer- 

zéséig a tényleges fegyverszolgálat elhalasztása mellett szabadeágoltathatók. 
Ha azon- 

ban tanulmányaikat azoknak telycs bévégzése előtt abban hagynák, a három évi sor. 

hadszolgálatra azonnal béhivandók ,* 
„Al-ik pont:,Az egy évi szolgálatba lépésre megkivántató tanulmányi képzett- 

ség igazolása tekintetéből a belföldi gymnasiumokkal és a főrealtanodákkal egyenlők- 

: nek tekintetnek a következő tanintézetek : 
t a) a béesi képző művészeti cs. k. akademia — a honi műkedvelők társulata ál- 

tal fenntartott képző művészeti akademia Prágában, a krakkói cs. királyi műszaki 
tan- 

intézetnél létező szépművészetek iskolája, és a bécsi műipar iskola. 

0) A leobeni, és pribzami cs. k. bányász akademiák, a mariabrunni cs. k erdész 

akademia, a schelmeczi m. királyi bányász és erdész akadémia, a magyar-óvári, debre- 

k czeni, keszthelyi, teschenliebwerdi, tábori és dublányi gazdasági tanintézetek, a weisz- 

vasseri, és eulenbergi erdészeti tanodák, a trieszti cs. k. kereskedelmi akademia to- 

vábbá a bécsi és prágai kereskedelmi akademiák és a gráczi kereskedelmi és ipar 

akademia; továbbá: 

Ad 1684. 1869. 

és a pesti állatgyógyintézet.4 
Miről a vallás és közoktatási főméltóságu m. k. miniszteriumnak

 folyó hó 15-röl 

726 sz. a. kelt rendelvénye következtében, az összes tanuló ifiuság ezennel értesit- 

tetik. 
Az erdélyi királyi fökormányszéktől Kolozsvártt 1869 ik év január hó 23-án. : 

1493. Sz. (49) (C=s) ! 
HMirdetmmémny. : 

Az Első Erdélyi vaspályán folyó évi : 

Február 1-ső napjától kezdve - 
további intézkedésig — az általános és a 

katonai árszabásban foglalt, s bankjegyek- 

ben szedendő illetékek mellett, ezüst ár- 

zkök kelet fejében egy 171/40/, pótlék fog be- 

szedetni. 

Kelt Pesten, 1869 év január havában. 
Az igazgatóság. 

MELHHHVATAdbn 
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ve 
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Naponta 11 órán túl friss 

farsangi-fánkok és hassé-pastétomok 
kaphatók 

Taulfer Jámos ezukrászatában. 

NE HiLE ELNEZNI. TI 
Nélkülözhetlen mindenkinek, a ki életét szereti. A személy védelme s a vagyon biz 

tonságára egyedül ajánlhatók az ujan javitott Grünbaum-féle cs. k. szab.
 s több éremmel kitüntetett 

nhátultöltő-revolverek, egyszerü és kettős mozgással, gerendely nélkül
, különösen utazók, bir- 

tokook és magánosok számára. Ezen jeles hátultöltő fegyver, technikai és katonai tekintélyek ál- 

k tal megvizsgálva s a legjobbnak találva, minden másodperczben
 egy lövést tehet, s kitartás, biztos 

ság s kezelési könnyüségben felülmulhatlan 

1 revolver 4 csövü ő milimeter 1ő ft.[1, revolver 6 csövü 10 milimeter 30 ft. 
1 ; 18 , Ön felhuzók 10 fttal drágábbak. 
i0 21 , 1 bőrtáska derékszijjal 
1 s 20 , 1 golyóminta . .. 2, 

A jóság, tartosság és solid munkára nézve legnagyobb kezesség vá- 
laltatik. Előforduló igazitások ingyen telyesittetnek. Lefanch evolverek, legjobb szerkezetüek da- 
rabja 18-23 ft. 100 töltés 3.50—4 ft. 

ma Egyártmány egyedüli raktára FRIEDMANN A nál Bécsben, 
Praterstrasze Nr. 26. Pracht-bazar. (367) (11-12) 

C3) 

Mereskedők! 
urak vagy asszonyságok, a kiknek a kolozsvári piaczon és környékén terje- 

delmes ismeretségök van, igen jó provisio mellett egy a legnagyobb bécsi 

kész fehérnemü és vászonraktár számára képviselőkül kerestetnek. Bizomány- 

ba adott áruk és minta-gyüjteményekért 500 frt kivántatik. Vállalkozni akarok 

kedjenek egyenesen 
a os. kir. kiv. szab. 
raktárhoz fordulni. 

Bi 

kész fehérnemü- és vászonáru 

MODENEN LAJOS, 
Tuchlauben, Nro 11. 

c) a bécsi katonai állatgyógyintézet, a mennyiben polgári intézetnek tekinthető 

szabadság Iamiúja. 

Legnevezetesebb franczia találmány! 

Eau d 
Legujabb bőrszépitő-szer, minden ártalmas alkat- 

rész nélkül, tiszta növény anyagból készitve. 
Végre sikerült a fáradhatatlan tudománynak egy szert találni fel, a 

mely minden hátráry nélkül az egészségre nézve, minden eddig feltalált 

szépitő vizet, meglepő gyors eredményei által, felülmül. Csak egyszeri hasz- 
nálat után is a bőr, akár a kór, akár más befolyás következtében, lett lé- 

gyen fakósárga és hervadt, fehér és hajlékony lesz, lehelletszerü rózsaszin 

frisseséget ölt, s hatását még nagyobb szobai hőségben sem veszti legke- 

vésbbé is el 

Egy eredeti üveg ára, magyar és fran- 

czia utasitással 1 frt 50 kr. 

Központi raktár a magyar korona orszá- 

gaira nézve , , 

Heymamm Zsigmomdl-nál Kolozsvártt. 
mag Részleteladás Kolozsvárra nézve Binder C. E. 

ur gyógyszer- 

tárában, Beszterczén: Hein Sámmel, K. Fejérvártt: Rekert Dániel, Fogarason: 

Sterzing József, N.-Szebenben: Müller Károly, Brassóban: Fabik Ede, Szász- 

sebesben: Binder Frigyes, Szamosujvártt : Placsintár Gratzián, M.-Vásárhelytt: 

Jenei Albert, B. Hunyadon: Holzer Vilmos, Szászvároson: Spech Gusztáv, 

Déván: Lengyel Gergely, N.-Enyeden : Oberth József, Segesvártt: Schuster 

Frigyes, Sz. Udvarhelytt: Kauntz A., Verespatakon: Stankay Ferencz gyógy- 

szerész uraknál. (16) (11-*) 

Raktárak minden városban alakittatnak. Átvevök szi- 

veskedjenek levélben a központi raktárhoz fordulni. 

rumburgi szöveteket 
(TISZTA LENVÁSZOV) 

jótállás mellett TEM 
53 bécsi röfős vég, 21 frtól 52 ftig. 

49 n 65 n 

lepedőknek 54 , 

4/a 

rőfe 1 frt 50 kr. 

9/, széles, 
n e n 

h n v 

ezen feljül figyelmeztet 

12/,, 10/,, 9 2/, /a) 0/ay */1, 4/4 széles szoknyának és lepedőnek való Cal 

licot-, továbbá, egy bécsi röfnél szélesebb, finom szoknyáknak pérkail helyett k 

önösen ajánlható Chiffon-raktárára, rőf számra 30 krtól 45 krig. 
Teutsch J. E. Segesvárott. 

mus- Vidéki megrendelések postai utánvét mellett szokott pontossággal teljesittetnek. 

(48) e- 
2-7) 

Eladó falusi birtok. irdetés. 
V.-Szt-Iván község és határán, A Csík-Szépvizi örmény szert. ne- 

M.-Vásárhelytől 2, és Sz.-Régentől 1, mes közönség, saját kebelében és költ- 
órányira, az ugynevezett Gondos-féle, ségin 400 frt o. ért. évi fizetés mel- 
szabadon, álló, 117 holdnyi birtok, ideilett pályázatot hirdet egy orvo- 

Ápril 24-ig készpénz fizetés mellett si állomásra. Ez uj állomást meg- 

Örö mbHA elmáldbolnyerni kivánók orvostudori oklevéllel, 
azooH HmOH g Npi"-kellő tapasztaltsági bizonyitványokkal 

y- ellátva személyesen, vagy levél által 
tol átvelető 1S folyó év március utolsó napjáig 

VMe Csík-Szépvizen Szebeny Péter ur- 

Szóbeli megtalálásokra felel Szent-nál jelentsék magokat. 
iványi Kálmán M.-Vásárhelytt. 

STMHM JAMOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt kapható: 

g g Hj politimi röpiramt ?? 

Válasz a válaszra 
HORUVÁTH MIHÁLYNAK. Ára 1 frt. 

1Az ellenzék vívmányai.! 
Ára 50 kr. 

Erdélyi képes maptár. Ára 26 kr. 
e g 

Kolozsvári nagy naptár 
Szerkesztette Hzéczfalvi EE. ILászló. 

A m. k. felelős ministerium, m. k. hétszemélyes tábla, m. k. 

itélőtábla és Erdély tiszti-névtárával. 
Bolti ára 80 kr. 1 

Költemények az 1848-49-i 
függetlenségi haroz idejéből. Szerkesztette Botond. Ára 1 frt. 

Heiadó. Költemények az 1848-49-ki magyar 
szabadságharcz idejéből. 

Szerkesztette Léczfalvi BE. László. Ára 1 frt. 

T Meglepő szépségü és izlés teljes legujabb divatu 

Papir-galérok és Mézelőlk: 
Nök részére 4 krtól, 10 krig. 
Férfiak részére 4 krtól, 6 krig. 

(46) (2-6) 

Kerestetik a Czegei m. k. posta- 
hivatalhoz egy kellő vizsgát letett és 
gyakorlott postakiadó. Az illető in- 
tézze folyamodását gróf Wass Ádám- 
hoz Czegébe. 

v 

(69) 2a 
Régi pénzeke 

és mindennemü arany, ezüst, és 
kövekkel kirakott régiségeket: továb- 
bá gyöngyöket, szinesköveket, ara- 
nyat, ezüstöt és ásványokat vesz és 
cserél a legmagasabb áron a 

régiségek és természetiek 
irodája 

Pesten, Dorottyauteza a Lloyd épületben 
14. sz. a. 

Bécsben, Herren-Gasse Nr. 5. 
hol egy nagy választéku raktár minden- 
nemü régiségek, régi pénzek, gom- 
bok, övek és mentekötőkből a leg- 
olcsóbb áron, ugyszintén egy nagy raktár 
ásványok, lepkék, bogarak, madár- 
bőrök, tojások és üvegszemek is ta- 
lálható. Levelekre szivesen válaszszal és 
értesitéssel szolgáltatik. 

le
 t
he
ák
 
1/
, 
és
 1

/,
 

(
2
1
-
2
4
)
 

a
i
c
a
i
r
u
m
 
pa
la
cz
k-
 

ó 
j
a
m
 

a 
5
 f

rt
. 
M
i
n
d
e
n
f
é
 

82
 

C
o
g
n
a
e
,
 
10

 
év

es
, 
A
r
r
a
c
,
 
p
u
n
c
s
e
s
s
e
n
t
i
a
,
 
fi
no
m 
f
r
a
n
-
 

(3
30
) 

cz
ia
 
és
 
ho

ll
an

di
 
Eg

qu
eu

rö
k 
sz

ét
kü

ld
et

ne
k 

r
j
e
g
y
z
é
k
e
k
 
ki
vá
na
tr
a 

vi
te

lb
ér

me
nt

es
en

 
és
 
in

gy
en

. 
Á
 

T
E
N
E
A
,
.
 e
gy

en
es

en
 b
eh
oz
va
, 

új
 
sz
ed
és
 
C
o
n
g
ó
 
fo
nt
ja
 
2,

 
3,

 
4 

fr
t.
 
S
o
u
c
h
o
n
g
 
fo
nt
ja
 

3,
 
4,

 
ő,

 
8f
rt
 
kü

lö
nö

- 

A
 

7
 
Me
gr
en
de
lé
se
k 

ut
án
vé
t 

me
ll
et
t 
po

nt
os

an
 
te

lj
es

it
te

tn
ek

. 

G
R
A
N
I
C
H
S
T
E
D
T
E
N
 
S.
 á
lt
al
 
B
é
c
s
b
e
n
,
 
St

ad
t,

 
Gr

ab
en

, 
29
 s

z.
 a

 T
ra
tt
ne
r-
 

os
 
p
a
k
é
t
o
k
b
a
n
 i

s.
 
C
u
b
a
-
r
u
m
 
ke

pá
ja

 
1 

fri
t. 
Va
ló
di
 

t 

se
n 

aj
án
lh
at
ó 
C
s
á
s
z
á
r
-
M
e
l
a
n
g
e
,
 
bé
cs
i 
fo
nt
j 

ja
 
75

 
kr
tó
l 

2 
fi 

ho
f 

be
lj

éb
en

. 

fo
n 

ma 

Ee Különös figyelemre méltól 
Sem az üzletileg érték nélküli jutalom-érmek, 

vagy udvari szállitói czimek, sem az alkalmatlan s 

már tulságos hirlapi reclameok által eszközölt épen 
nem irigylendő hir után kapkadva, hanem egyedül 
valódi polgáriason, higgadtan és szilárdul haladva, 
ajánlom a t. ez. férfi közönségnek sok év óta fenn- 
Kiló s minden idényre jól ellátott 

ruha-raktáramat 
, 

Bécsben, Stadt, Rothenthurmstrasse 
(Hotel zum oestreichisehen Hof) 

azon biztositással, hegy a raktáramban találtató , 
teletemben készült ruhadarabok nem könnyü, avult, 

mindenhol olcsón ö. olt, régi, többnyire csak 
félvalódi, gyapottal vegyitett avadék- kelmékből, me- 
lyek pillanatra a szemet elvakitják, vannak össze- 
férczelve, hanem általában a legszilárdabb, legvaló- 
dibb, legdiszesehb és legdivatosabb, szinre és minő- 
ségre nézve legtartósabb kelmékből a leglelkiismere- 
tesebben készitvék, a miért is én készitményeimet 
csale azon első ruhakészitők czikkeivel hozhatom jo- 
gosan hasonlatba, a kiknek czége, valamint az enyém 
is, ugyan még hirlapilag nem volt hirdetve, hanem 
azért régen szerzett jó hirnévnek örvendenek, s azért 
mindenkinek, a ki jó czikket kiván, ajánthatók. 
Téli kabátok . o. é. 30 frttól 70 frtig, 

4. 

( 

Fel ő öltönyök....20 ,8, 
Salonfrakkol és kabátok ,, „24 ,, 46 , 
Haguetok b, . Hd0., 18 8 ,9 Z0, 
Vadászkabátok sgnő ni 30 
Pongyolakabátok .. ,,12 ,, 45 , 
Nadrágok (fekete Salon) ,,12 ,, 18, 

dtto téli. n d2 22 
Mellények. (különféléle) 0 

dtto fehér 
Mindenféle utazó és városi bundák különböző 

árakban. 

Kivánságra kelme-mustrále küldetnek, általában 
lmindennemü utazó-, vadász-, utczai- és Salon- ruha- 
darabok mérték szerint gyorsan elkészittetnek s fel- 
Ipénz és utánvét mellett pontosan elküldetnek. 

Levélbeli megrendeléseknél mértékül a felső meli 
szélessége, a derék szélessége, illetőleg a lépés hossza 
melléklendő. Bő 

Nem találó ruhadarabok szivesen és nehézség 
nélkül becseréltetnek. 7 

JERABEK GYŐRGI, 
férfi-ruhakészitő Bécsben. 

Raktár: Stadt, Rothenthurmstrasse. 
(Hotel „Oestreichischer Hof." - 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz.


